Stereometrie – Řezy

1. Věta o vzájemné poloze tří rovin

Jsou dány tři roviny v prostoru E3. Nabývají právě jednu z následujících vzájemných poloh:

a) Všechny tři roviny splývají.

b) Dvě roviny splývají, třetí je s nimi rovnoběžná.

c) Dvě roviny splývají, třetí je s nimi různoběžná.

d) Všechny tři roviny jsou rovnoběžné různé.

e) Dvě roviny jsou rovnoběžné různé, třetí je s nimi různoběžná.

f) Všechny tři roviny jsou po dvou různoběžné, průsečnice splývají.

g) Všechny tři roviny jsou po dvou různoběžné, průsečnice jsou rovnoběžné různé přímky.

h) Všechny tři roviny jsou po dvou různoběžné, průsečnice nejsou rovnoběžné přímky.

2. Důležité vlastnosti:

Pro roviny uvedené v předchozí větě platí:

- v situaci e) označme ( a ( rovnoběžné roviny a ( rovinu s nimi různoběžnou. Pak přímky 
[image: image1.wmf] a 
[image: image2.wmf] – průsečnice různoběžných rovin – jsou rovnoběžné přímky.

- v situaci h) označme roviny (, ( a (. Pak přímky 
[image: image3.wmf], 
[image: image4.wmf] a 
[image: image5.wmf] – průsečnice těchto rovin – jsou po dvou různoběžné přímky a procházejí společným bodem.

Situace a), b) a c), kdy některé roviny splývají, jsou mezní, uvedeny jsou pro úplnost.

Pro konstrukce řezů využijeme hlavně situace e) a h), částečně g), kterou je pro naše potřeby možné považovat za zvláštní případ situace h) – společný bod všech tří průsečnic „je v nekonečnu“.

3. Hledání průsečíku přímky s rovinou

Jsou dány body K a L a rovina (, ve které tyto body neleží. Průsečík přímky KL s rovinou ( je bod X, který je průsečíkem přímky KL a přímky K’L‘, která je průmětem přímky KL do roviny (.

Tuto větu budeme používat takto:

Potřebujeme-li určit průsečík X přímky KL s rovinou (, najdeme libovolnou rovinu (, která obsahuje přímku KL (tedy body K a L) a najdeme její průsečnici q s rovinou (. Průsečík přímky q s přímkou KL je hledaný bod X. Možných rovin ( je nekonečně mnoho.

Vzhledem k tomu, že máme přímku KL dánu jejími dvěma body K a L, můžeme postupovat následujícím způsobem:

Najdeme přímky k a l, které leží v jedné rovině (to je rovina () a které procházejí po řadě body K a L, jejichž průsečíky s rovinou ( umíme určit. Tyto průsečíky označme K‘ a L‘, přímka K’L‘ je hledaná průsečnice q.

Přímky k a l leží v jedné rovině právě tehdy, když jsou rovnoběžné, nebo různoběžné (nesmí být mimoběžné). Rovnoběžnost zabezpečíme snadno – rovnoběžné přímky jsou i ve volném rovnoběžném promítání rovnoběžné, různoběžnost zabezpečíme tak, že přímky k a l budou procházet jedním společným bodem.
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4. Úlohy na konstrukce řezů
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